
醴陵市图书馆愿景
醴陵市图书馆在朱发雄馆长的组织号召下，全体员工学习外地优秀图书馆的经验，根据我馆的实际情况，经过多次商量，最后达成一致，形成了醴陵市图书馆愿景如下：

醴陵市图书馆的使命愿景是建设海量信息资源，构筑空间全覆盖、时间全天候的服务网络，面向全民开展丰富服务活动，提供普遍均等的知识信息服务，提升公众科学文化素质，保障市民基本文化权益，为醴陵经济社会发展提供智力支持。建设一个湖南一流的县级馆，资源丰富、设施先进、高水平、现代化的，以数字化网络化为技术基础的文献资源保障与服务体系，为市民的教学科研提供文献信息保障，为创建“全民阅读”良好环境提供一流服务。宗旨：兼收并蓄，传承文明，创新服务，和谐发展。

　　醴陵市图书馆作为醴陵市文体广新局公共文化服务体系示范区创建工作的重要组成部分，将成为代表醴陵市文体广新局的一个具有前瞻性的先进设施。这一设施的目的旨在通过提供馆藏资源和服务为用户提供一个便于信息发现、利用、创造和管理的环境。这一设施的具体表现形式将是一个图书馆，但却是图书馆这一术语中理念最先进、最高级的图书馆。这一设施把能够培养“全民阅读”的空间聚集在一起，读者可以一整天都在这里讨论问题、相互交流，并且不必担心何时需要离开。这一设施提供的空间和服务将促进全民间的合作，支持对其中的信息资源（数字和印本）的检索和发现，提供指导和讨论的机会，也为用户提供一个安静、舒适的个人和群体研究的空间，在条件许可的情况下可为用户提供食品和饮料。当然，这一空间还会配备联网的计算机、无线网络接口、多媒体工具，使广大居民读者可以在其中完成研究项目，讨论问题，使用其中的资源促进研究。

　　作为一个服务组织，这一新型图书馆的项目设计围绕三个主题：一是人际联系，二是中介服务，三是灵活多变。将通过多种方式支持各类用户之间和用户与图书馆员之间多种形式的联系。可以预见，联系的具体形式还会不断改进和发展，图书馆必须时刻保持灵活性，但图书馆是一个“高接触度”的环境，这样的需求将继续存在。

　　一、充分提高图书馆工作人员的服务质量

　　作为新图书馆的使用者，无论是社会上的什么成员，他们的需求也在不断的变化，全世界的信息资源和图书馆的服务围绕着用户的需求也在不断变化。全球信息资源正在增加，跨学科文献越来越多，一个投稿人若要投稿成功需要具备排序并选择最合适的信息源、最相关的数据、或最好的理论依据的能力。这些技能的学习将在图书馆中进行，也可以在教室和学院的实验室中进行。

　　图书馆将继续在市民的学习和生活中发挥作用，构建“全民阅读”的文化精神。作为市民学习和生活的中心，继续为市民提供安静的学习环境，并且在其他学术活动如举办讲座、展览市民设计成果等方面发挥更大的作用。

一个重要的设想是增加图书馆员的数量，确保很好地服务于市民的信息需求。或许更重要的是，提供的信息服务和产品要与用户进行有效地沟通和交流。

二、专家型工作人员参与图书馆的贴心服务

　　有效地管理来自不同信息源的大量信息并保证用户能够易于发现这些信息将成为大规模联机信息环境的重中之重。图书馆信息人员要参与的一项重要服务将是创建并维护专业化的联机“阅览室”或出版针对某一特定领域所搜集的专门为研究团队、课程计划等需求服务的一系列信息资源的专业文献的联机使用指南。针对新生的信息教育服务和方向指导服务将是非常重要的，越来越多地遇到认同“用搜索引擎对因特网进行信息的简单检索已经足够了”的观点而错过了很多有价值的信息源的用户。我们打算通过“中国知网”或“上业科技”等与市民的定期的联系帮助市民形成“信息启发”，这对他们的个人生活、职业和学术生涯都是很有帮助的。

　　管理联机信息资源和知识库需要丰富的专业知识和技术，同时管理实体馆藏的传统需求将逐渐消失。此外，版权问题的确定和管理将在用户服务中愈发重要。知识产权管理需要图书馆员在协商网络资源的版权许可协议时运用一些技巧。我们希望图书馆馆员能够为广大市民在各种知识产权问题上给予帮助。

用以满足市民需要的信息资源仍然是十分重要的。收集存档的范围必须扩大到包含国家各研究中心和实验室的出版物和数据库。为了支持越来越多的跨学科研究的需要，图书馆将更多地依赖网络资源和联机服务，所有的工作人员都将通过多种途径获取所需的信息资源而成为用户的鼓动者。

醴陵市图书馆建设成国内一流的现代化城市中心图书馆，立足“知识信息的集散地、市民终身教育的学校、醴陵地方文献的宝库、地区图书馆的中枢、高雅的文化休闲场所”的功能定位，顺应醴陵城市发展转型和市民素质提升的需要，在服务、馆舍、设施、网络、理念、产品、效益等方面达到国内一流，在县级图书馆中起到标杆作用，在中国图书馆界具有较广泛的知名度和较高的美誉度。
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