
醴陵市图书馆“十三五”规划

“十三五”时期，是加快文化大发展大繁荣的重要时期，十二五末，中央相继出台《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》、《国家基本公共文化服务指导标准》（2015－2020年）等重要文件，根据相关文件精神和图书馆事业发展总体趋势，结合我市图书馆现状，制定此规划，为图书馆未来五年发展的指南，是图书馆人未来五年奋斗的目标。
一、 “十二五”发展回顾

“十二五”，是我市图书馆发展史上划时代的五年，基础设施建设逐年上台阶，免费开放工作顺利实施，读者服务日臻完善，服务领域不断拓展，满足了人民群众日益增长的基本文化需求。

（一）     基础设施建设日益完善

“十二五”期间，市图书馆建筑面积3400平方米，对外开放的面积为近1500平方米。设有图书外借处、综合阅览室两个、少儿阅览室、电子阅览室、地方文献室和共享工程室（报告厅）等6个对外服务窗口。其中电子阅览室为政府公众信息查询窗口，免费对外的绿色上网场所，有网络接点60多个，免费提供给读者使用的电脑位54台，无线网络全覆盖；十二五期间，独立建立了地方文献室、少儿阅览室，对图书馆内外进行了美化亮化，增加了文化氛围，打造了舒适的阅读环境。

“十二五”期间，外借处、综合阅览室、少儿阅览室藏书量平均每年新增5000册余册，馆藏达20万册，其中中文平装新旧图书12万余册，线装图书400册，《四库全书》《古今图书集成》1600册，醴籍地方文献5千多册，家谱100余套，电子文献3000种，中文报刊100多类、18000多册(合订本)，以及建国以来报刊合订本2.9万余册。

“十二五”期间，在全国第五次图书馆评估定级中，我市图书馆被评为一级图书馆。

（二）服务功能充分发挥

“十二五”期间，图书馆实现了无障碍、零门槛免费开放，本着公益性、平等性的原则，把提高服务质量、拓展服务空间、最大限度培养公民阅读意识作为工作目标。年均举办各类公益性讲座和培训10次，展览5次，开展图书下乡等流动服务40次，开展电话预约借书、为残疾人或老年读者送书上门等服务，馆内免费提供老花镜、雨伞、纸杯和饮用水。在搞好基本服务的同时，与青少年活动中心联合建立亲子阅读基地，在醴陵市公安局建立分馆，举办针对农民工的技术培训等，拓展了服务空间和范围。周到细致的服务，让更多的读者走进图书馆爱上图书馆，充分发挥了图书馆的公共社会教育职能。

“十二五”期间，图书馆进一步加大了地方文献收集整理和保护力度，年均收集各类地方志、宗志、族谱和本土作家作品80余册，丰富了馆藏特色文献，为地方历史文化的传承和发展提供了研究资源。

（三）队伍建设不断加强

“十二五”期间，图书馆有职工共9人（在编在岗），其中本科学历4人，大专学历2人，高级职称1人，中级职称3人，初级职称4人，工勤1人。馆内高度重视人才队伍建设，采取走出去请进来等方式对职工进行专业技术知识培训，年均对职工进行专业知识培训10人次。

二、尚存问题：

一是开放面积尚不够大。我馆的建筑面积远不能满足使用需求和《公共图书馆建设标准》；二是财政保障力尚待加强，除国家的免费开放资金外，财政在图书馆的基础设施、设备更新和图书购置经费上明显投入不足；三是人员配置不足，限制了对专业人才的引进，需聘用工作人员，财政在此项无投入。

三、“十三五”主要目标和重点任务

县级公共图书馆是创建国家公共文化服务体系示范区的重要组成部分，“十三五”期间，图书馆将抓住国家文化大发展大繁荣的政策和机遇，按照《湖南省公共图书馆管理条例》，本着公益性均等性原则，推进图书馆事业顺利发展，使之成为市民喜爱的免费文化教育场所。
四、建设海量信息资源

构筑空间全覆盖、时间全天候的服务网络，面向全民开展丰富服务活动，提供普遍均等的知识信息服务，提升公众科学文化素质，保障市民基本文化权益，为醴陵经济社会发展提供智力支持。建设一个湖南一流的县级馆，资源丰富、设施先进、高水平、现代化的，以数字化网络化为技术基础的文献资源保障与服务体系，为市民的教学科研提供文献信息保障，为创建“全民阅读”良好环境提供一流服务。
（一）鉴于图书馆现处位置和面积明显不足的现状，“十三五”期间，力争在醴陵大道旁建立5000多平米的新馆，以满足群众的需求；在各乡镇街道文化站和社区图书室结合，建立分馆或者流通点，建立醴陵区域的图书联通平台，通借通还，实现资源共享。我们努力争取株洲地区的所有图书馆建立联盟机制，在2017年左右株洲区域内的图书能够实现通借通还，图书资源的充分共享。
（二）建立一个盲人阅览室，体现服务均等化原则。

（三）对纸质文献实现图书数据化管理，提高文献资源利用率，提高服务效能和工作效率。

（四）逐年增大藏书量，十三五末达到服务人口人均拥有0.8册图书。

（五）加大数字化建设力度，逐年购进一定数量的电子图书，十三五末达到人人享有电子图书。

（六）配置流动图书车，加大图书流动服务，年均开展流动服务不少于40次。

（七）加大地方文献收集整理和馆藏古籍保护力度，建立相对独立和专业的古籍保护室。

（八）积极争取上级部门对我馆的人员配置，大力引进人才，加大人才培养力度，年均培训职工不少于20人次。


