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一、醴陵市图书馆概况

（一）馆舍情况。醴陵市图书馆前身是始建于1930年的县立图书馆，是省内最早成立的县立图书馆。2016年在醴陵市民中心新建馆舍，2019年7-10月完成了从状元洲至醴陵市民中心4号楼的搬迁工作，新建馆舍建筑面积共7000多平方米，现有坐席500余个，我馆是集24小时自助借还室、图书外借部、电子阅览室、少儿阅览室、少儿绘本馆、少儿体验馆、报刊期刊阅览室、盲人阅览室、多功能报告厅、地方文献室、古籍室等于一体的公共服务场所，也为文献资源借阅、检索与咨询、公益性讲座和展览、基层辅导、流动服务等项目提供了基本文化服务项目场所，截至目前，馆藏书籍100万册图书和订阅报刊杂志150余种。
我馆贯彻公共图书馆的免费开放政策，醴陵市图书馆所有窗口全方位地对全市广大民众免费开放，实行的总分馆制使星海明筑分馆、阳三分馆、左权分馆、白兔潭镇汆溪分馆、浦口镇荷花垅分馆等26个分馆，在整个株洲地区实现了图书通借通还，进一步满足了群众的精神需求。

近年来，我馆积极参与上级图书馆学会的活动，并获得了一定的名次和荣誉，先后被评为全国一级图书馆、湖南省文明图书馆、株洲地区年度“文明单位”、株洲地区群众文化先进单位、株洲地区先进单位、优秀基层的党支部等。

（二）主要职能。醴陵市图书馆的主要职责为：免费对外开放馆内设施；收集、整理、保存、开发、应用文献信息资源；承担保存人类文化遗产，开发文献资源，传递社会信息；举办公益讲座、展览等文化活动，为公众提供阅读交流的平台；对全市图书馆分馆和流动汽车图书屋、乡镇村农家图书室等进行业务指导，传播科学文化知识，丰富公众的文化和精神生活。醴陵市图书馆一贯秉承“以读者为本”的服务理念。根据国家、省、市、区关于推进公共图书馆免费开放的有关文件精神，每周开放7天，节假日照常开放。免费开放的服务窗口有：图书外借处、少儿阅览室、少儿体验馆、绘本馆、报刊阅览室、多功能报告厅、地方文献室、电子阅览室、盲人阅览室、陶瓷资料室、陶瓷展厅等；向读者提供全免费基本文化服务项目包括：文献资源书刊借阅、办证、验证、存包、检索与咨询、基层辅导培训、公益性讲座和展览、流动服务、上网、数字资源下载等。

（三）内设机构。醴陵市图书馆的主管单位为醴陵市文化广电新闻出版局，是公益一类的股级单位。馆内处办公室和财务室外，还设采编室、图书外借部、报刊阅览室、电子阅览室、绘本馆、少儿阅览室、少儿体验馆、多功能报告厅、陶瓷资料室、地方文献室、古籍室等功能分区，并有专人专区进行日常维护及管理。

（四）人员编制。醴陵市图书馆现有事业单位工作人员7人，其中：管理人员2人，专业技术人员5人，其中：中级3人，初级2人。

（五）领导班子情况。图书馆现设馆长一名：朱发雄，男，—在任；副馆长2名：周泳岑，女，—在任；罗景，男，—在任。
（六）2020年取得成就。截止2020年12月31日，我馆馆藏书籍100万册图书和订阅报刊杂志150余种，总分馆图书外借总量约87万册，电子书籍点击量为18万余次，共接待入馆读者50万余人次，在7月-9月与科协开展中国流动科技展（第二轮）巡展活动，在此期间，图书馆到馆人数日均2500人次，峰值高达7134人次；挂牌成立新时代文明实践基地和青少年阅读基地等，吸引了更多人走进图书馆，了解图书馆，从而爱上图书馆。
二、醴陵市图书馆2020年度形成的各相关资料
（一）2020年工作总结
2020年，在市文化旅游广电体育局的有力指导和坚强领导下，我馆坚持“传播知识，读者为本”的办馆宗旨，紧密围绕本年度工作重心，扎实开展各项服务工作，完善措施，加快发展，推动创新，打造特色，深化服务，各方面工作都取得了较好的进展。现将全年工作总结如下：

一、完善基础服务，提高服务质量
我馆在长沙、醴陵等书店采购一万余册新书，新书涵盖多个层次、多个领域，目前总分馆藏书共计100万册。我馆根据广大读者的需求，2020年共订阅报刊、杂志共计160余种。因受疫情影响，我馆全年闭馆了近3个月，入馆人次和借还册次有所影响，截止2020年12月31日，总分馆图书外借总量约87万册，电子书籍点击量为18万余次，共接待入馆读者50万余人次。随着广大群众对文化知识日益增加的需求和对图书馆的认可，走进图书馆的人数仍在持续增长。

同时图书馆非常注重职工的各类培训，不仅在馆内按时开展理论及业务知识培训、消防安全、安全生产知识培训和志愿者服务培训等，还选派人员参加省图书馆组织的公共图书馆数字化建设等培训，进一步提升职工业务水平和服务水平，大力推进图书馆各项工作有序开展。

二、拓展图书馆功能，整合利用优质资源

为进一步拓展图书馆功能，我馆整合利用优质资源为各个群体提供一个资源共享的平台。

（一）图书馆与市科协联合举办为期2个月的中国流动科技展（第二轮）巡展醴陵站活动。在此期间，图书馆到馆人数日均2500人次，峰值高达7134人次。中国流动科技馆走进醴陵，为我市青少年提供一个学习科技知识、感受科技魅力、体验科技便利的平台。

（二）我馆挂牌成立新时代文明实践基地。基地成立后，我馆积极开展各项文明实践活动，不断丰富服务内容，日接待读者数稳步递增。一方面为疫情滞留在醴的大学生以及考研、考证、考编一族提供自修服务，为他们提供免费茶水和商务点餐服务，让这个特殊群体成为图书馆一道独特的风景线。另一方面为醴漂一族的陶瓷艺术家提供公益服务。我馆在二楼开设公益艺术展览、公益艺术交流，在四楼引进京视网陶瓷频道录播室，收集陶瓷艺术家的视频、影像资料，丰富我们的陶瓷专业馆藏资料。

(三)我馆挂牌成立醴陵市青少年阅读基地。暑期，我馆联合团市委组织开展“七彩假期”志愿服务活动，以青少年阅读基地为服务平台，开设国学亲子阅读、心理健康、安全自护、绘画折纸等精彩纷呈课程，助力提升青少年的综合能力，丰富暑期生活。
三、加强阅读推广，赋予品牌生命力

图书馆全年围绕春节、“世界读书日”、端午节、中秋节等重要节日，积极组织举办庆新春送春联、“鼠”你最亮，一起玩转灯谜SHOW、“讲好革命故事·传承红色精神”读书分享会、「粽叶飘香，浓情端午」端午节有奖答题、“童阅美好 不负韶华”第39届湖南省少年儿童主题读书活动、“九九重阳节·浓浓敬老情”重阳节主题活动、第七届“少儿故事大王”大讲赛等各类读书及阅读分享活动、主题活动40余次，参与读者5万余人。全年我馆利用微信公众号推送主题书单、电子书籍共计200余次，特别是在宅家抗疫期间，推出防疫主题书单电子书籍，为不能出门的读者的送上了丰富的精神食粮。

图书馆积极开展的各类活动，体现了我馆联系群众、服务读者、弘扬文明的宗旨，受到了广大读者朋友们的的热烈欢迎和新闻界的关注。关于我馆的各种宣传报道，先后登上了湖南新闻联播，株洲日报、醴陵电视台、醴陵发布、学习强国等新闻媒体，累计报道40余次，使我馆的借阅服务、读者活动、创新性工作和发展成果为更多的大众所了解和认可，成功扩大了我馆的知名度，提高了我馆的社会影响力。

2020年6月13日，图书馆荣获株洲市社会科学界联合会“2019年度优秀社科普及基地”荣誉称号。2020年10月16日，荣获湖南省图书馆学会颁发的“寻找阅读达人—挑战21天阅读打卡活动”优秀组织奖荣誉。2020年12月，荣获株洲市图书馆颁发的株洲市第七届“少儿故事大王”大奖赛组织奖荣誉。

四、依托图书分馆，提升文化传播力

我馆充分利用图书馆总分馆制，拓展服务新阵地，在保证馆内主阵地全年不间断开放的同时，结合实际及广大读者的阅读需求，多次到枫林、茶山等镇及多个贫困村开展图书流转、送书下乡活动。截止日前，共流转图书6500余册。通过这些举措实现了“一举三赢”：一是变“静态服务”为“动态服务”，既扩大了图书馆的服务半径，又扩大了图书馆的知名度；二是将图书馆资源和管理上的优势与图书馆分馆的阵地优势结合起来，既提高了图书馆文献资源的利用率，又减少了分馆阵地的闲置率；三是读者不用到图书馆总馆来就能享受到图书馆的服务，最大限度地发挥了图书馆文化传播的辐射作用。

不足之处

一年来，图书馆工作虽然取得了一定成绩，但也存在一些问题和不足。一是馆内活动虽然形式多样、内容丰富，但影响力不足。二是图书资源与读者需求尚有一定差距。三是服务能力、服务质量、服务效益还需进一步提升。对此，我们将采取更加有力措施认真加以解决。
（二）2021年工作计划

（一）不断提高馆员素质。加强职工思想道德建设和业务技能培训，组织开展各类业务培训和学术交流；积极组织职工撰写理论文章，提高业务能力和工作水平，不断提升图书馆队伍整体素质。

（二）着力强化内部管理。强化单位内部管理，认真贯彻落实党风廉政建设责任制各项要求，严格考勤制度；坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针和“谁主管、谁负责”的原则搞好单位内外安全防范工作。

（三）继续做好基础服务。进一步夯实基础工作，在加强馆内日常服务的同时，以各分馆为载体，创新服务模式，延伸服务触角，拓展服务渠道，将图书送进企业、社区、农村和部队，最大化地发挥图书馆的社会教育职能，推动全民阅读更加深入。

（四）加强数字图书馆建设。充分利用现有数字图书馆硬件平台，继续做好数字资源的更新；加强地方文献和特色数据库的建设，不断丰富我馆电子资源库。
（五）强化文献资源建设。科学合理建设馆藏资源，优化馆藏结构，在做好基本馆藏文献资源采集工作的同时，加大地方文献和古籍善本的收藏保护力度，走特色化馆藏之路。
（三）2020年图书馆大事记

（一）2020年1月至4月抗疫期间，市图书馆积极利用数字资源，在微信公众号及阅读小程序中推出防疫主题书单电子书籍60余期，为不能出门的读者的送上了丰富的精神食粮。

图书馆与市科协联合举办为期2个月的中国流动科技展（第二轮）巡展醴陵站活动。在此期间，图书馆到馆人数日均2500人次，峰值高达7134人次。中国流动科技馆走进醴陵，为我市青少年提供一个学习科技知识、感受科技魅力、体验科技便利的平台。

2020年7月我馆挂牌成立新时代文明实践基地、青少年阅读基地，积极开发利用这两个平台，开展一系列喜闻乐见的活动，吸引着全市青少年等人员参与进来，一方面为疫情滞留在醴的大学生以及考研、考证、考编一族提供自修服务，为他们提供免费茶水和商务点餐服务，让这个特殊群体成为图书馆一道独特的风景线。另一方面为醴漂一族的陶瓷艺术家提供公益服务。我馆在二楼开设公益艺术展览、公益艺术交流，在四楼引进京视网陶瓷频道录播室，收集陶瓷艺术家的视频、影像资料，丰富我们的陶瓷专业馆藏资料。

2020年12月，根据文旅广体局关于开展醴陵市图书馆实行法人制治理的通知，在局机关指导下，召开第二届理事会会议，各位理事们为图书馆发展出谋划策。
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